
四段位技術研修会２０１８東京板橋会場アンケート（受講者）

① 開催場所について（３８人）

大変良い, 12

良い, 24

普通, 2 悪い, 0

② 開催時期について（３８人）

大変良い

良い

普通

悪い

③ 施設について（３８人）

大変良い, 

良い, 15

普通, 5

悪い, 1

④ 食事について（３８人）

大変良い, 2

良い, 16普通, 20

悪い, 0

⑤ 技術的な指導内容について（３６人）

大変良い, 

良い, 9

普通, 悪い, 0

⑥ 指導者について（４１人）

大変良い, 29

良い, 10

普通, 2 悪

い, 

0

⑦ 合宿全体企画について

大変良い, …
良い, 15

普通, 

3

悪い, 0

⑧ 四段位に合格出来たら、
今後五段位を目指しますか

（３９人）

目指す, 17

四段で十分, 5

わからない, 

※合宿についての受講者アンケート ８月４日～５日 板橋コミュニティーセンター 開催



❶効率よく作業が進められる機材,人材、場所が適切であった。
❷大変良い＝12人
❸デモ打ちを二回やったのが良かった、
❹切りのスペースが狭く包丁が使いずらかった、
❺手順が良かった、
❻専門的な指導が良かった、ト）工程ごとの指導を頂き、自分の欠点が解った
❼指導者が多く細部についての指導が良かった、
❽打ち場が一か所で出来ないので戸惑った？
❾合理的進め方で理解できたがしかし受講者への事前のインストラクションが不十分で,道具の移
動に苦労した
❿道具の移動に苦労した、
⓫進行スムース、班ごとにスタートを一斉させ、前の班の進行を見て後発班のスタートを調整が良
かった
⓬道具の移動が忙しい時間の中で負担だった、毎回作業する場所が特定できないので事前準備
が出来なかった

1.技術指導についての質問

②現状分析、目標設定は良く理解できましたか

①今回の技術指導の進め方は如何でしたか。

❶指導者が変わる事で自信の技術レベル改善点を認識できた
❷評価項目に対するレベル、指導者が変わる事で自身の技術レベル改善点を認識できた
❸自分の問題点が良く解り対策についても頭の中では理解できたような気がするが、後で自分
でやってみたいと思う
❹評価表で理解できた、ホ）疑問点が良く解った、
❺改善すべき点が明確になり今後の準備方針が明確になった❻時間の配分や目標設定が良く
分かった
❼自分の癖や悪い所を注意いただき目標設定が出来た有意義な研修でした、

2.複数回挑戦者への質問

①過去に良く結果を出せなかった原因を把握していますか。

❶水回しが出来ていなかった事、

❷そばの14:1の割合を理解していなかった

❸細かい部分での理解が不十分であった、

❹技量不足で加水失敗、

❺集中力が足りなかった、

❻水回しにおいてあおりの使用と水の投入、

❼自分で分からないところ指摘されたところ改善する、

3.全員への質問（１）

❶指導者を見つけて△・×項目直す、

❷もう1から2回同様な研修会に参加したい

❸目標を設定して少しづつ欠点を直したい、

❹水回しの見極めと技術習得、

❺今回の研修で指導された所を集中的に研鑽

❻3か所で四段位の方と練習します、

❼目標を決めてその工程を理解するようにする

❽指摘をもらった事項を徹底して練習したい、

❾のしが下手なのでのしを勉強したい、

❿水回しの練習をやり肉分けの練習やる、ル）2日間にわたっての技術、知識をもっと練習、

⓫時間を守り形、厚み早く出せるように仕上げる、

⓬指摘事項を重点に研鑽積みます。

① 四段位合格に向けて、どのような内容の研鑽を計画してますか



❶指導者の方が大変良く指導して頂きました・
❷開催場所が広さが適切、3か所あり、宿泊場所が近い
❸高段者の指導、評価者が変わる事が良い、
❹問題点と対策を丁寧に教えてくれた、デモ打ちで解説しながらやって理解しやすかった。
❺指導者の皆さんが親身になって教えてくれた、広い会場でとてもやりやすかった、忙しく移動が大変だった
❻普段ではお逢い出来ない方々に指導受けられた事感激、宿泊を含めスタッフの方々大変ご苦労様でした
❼基本を教えてくれたので助かりました、変な癖があったので、道具の置く場所が少ない、
❽弱点を理論的にわかりやすく指導してくれた（過去に例がないです）、不具合箇所をよく教えてくれた
❾次回も研修会に参加させて頂き自己研鑽の再評価をお願いします、最後のかたずけは受講者がすべて終わってから行ってください。
❿指導者、スタッフ皆様大変お世話になりました受験頑張ります。そば打ち交流会、旅館の部屋での楽しい経験が出来てよかった。
⓫チェックシートが明確で良かった、スタッフの動きが良いので助かりました、加水量が非常に勉強になりました
⓬開催時期真夏で大変。・自分の欠点、留意すべきか指摘いただいた点、広い知識見識に基づいた指摘がありがたかった
⓭工夫していると思いますスタッフの皆様も献身的で頭が下がります、
⓮指導のポイントが適切であった、・叱る先生がいない、非常に良い、叱られたり怒る指導者だと受験性は気持ちが癒えて指導内容が入ってこないのです
⓯各受講者が技術的熱心な指導を受ける、・多くの方が受講できる様にお願い申し上げる、
⓰細部にわたり心理面まで指導下さいました、・作業別、指導別なのが良かった
⓱講師との意見交換ができる時間が欲しい、すごいスタッフでびっくりしましたとても感謝してます、

② 四段位合格の為にどの位（1回1.5Kの回数に換算）の練習を計画してますか

3.全員への質問（２）

60回×1 50回×1 45回×1 30回～40回 40回×1 30回×1 24回×1 20回×2
15回～20回×2 15回×5 10回×5 10回～15回 8回×2 7回×1 6回×1
5回×4 4回～5回×１ ４回×7

③ その他要望

❶最後のかたずけは受講者が全員終ってから行っていただきたい。
❷各工程への移動が混雑し多少のロスタイムがあった

4.全体を通しての感想



四段位技術研修会２０１８東京板橋会場アンケート（指導者）

① 開催場所について（１７人）

大変良い, 4

良い, 12

普通, 0 悪い, 1

② 開催時期について（１６人） ③ 施設について（３８人）

大変良い, 1

良い, 13

普通, 0

悪い, 0

④ 食事について（１７人）

大変良い, 1

良い, 9

普通, 7

悪い, 0

⑤ 技術的な指導内容について（１５人）

大変良い, 5

良い, 10

普通, 0

悪い, 0

⑥ 受講生について（１４人）

大変良い, 4

良い, 4

普通, 6

悪い, 0

⑦ 合宿全体企画について
（１６人）

大変良い, 6
良い, 10

普通, 0 悪い, 0

⑧ 合宿の技術効果について
（１６人）

大変良い, 

良い, 12

普通, 0悪い, 0

※合宿について指導者のアンケート ８月４日～５日 板橋コミュニティーセンター 開催

大変良

い, 1

良い, 7

普通, 2

悪い, 6



1.今回の提案された指導要点について質問

① 指導要点は理解できましたか

02.今後の新企画についての質問

①技術指導について新企画案
❶所属団体の指導者の育成

❷切り部門で包丁の使い方のスライド型と落とし切りとの比較及びメリットと

デメリット解説あれば

❸チェックリストを認定会に向けてやるべきこと直すべきことを記載できるよう

改善

❹希望者が全員受講できる企画

❺会員団体の指導者に対する指導

3.全麺協の指導として指定指導者として要望・アドバイス

❶そば道の普及

❷流れ作業であわただい。一連の作業でじっくりやった方が良い

❸会場設営について水回し台を固定してほしい

❹服装，片付けなどについてアドバイスする時間があると良い

❺段位認定はあくまで個人の資格で無く、全麺協が目指す地域振興に貢献できる人材の育成であることを再認識させる

❻流れ作業的であわただしく出来れば一連の作業をじっくり指導出来ればと考える、

❼仲間とのディスカッションで得るものがある

❷ホテルトイレ、風呂、が少ない。四段位の試験日程等も考慮して4～5月頃開催

❸会場は良いが、宿はいまいち

❹現場のアクセス良好、交通の便が良い

❾本試験が間近でありもう少し余裕が欲しい

① 技術指導以外の要望・アドバイス

全員が理解できた

②受講者の反応は如何でしたか

❶続けて3回連続練習は休憩時間あった方が良いと思います
❷まちまちであった

③指導要点について今後の提案等、何かありますか

❶デモ打ちの2回は良かった
❷最終にテストの時間を設けても良いと思います総仕上げとして
❸受講団体の指導がまちまち、団体の指導が必要
❹二日目の第一回目も助言なしで評価し、第2回目で今後の課題等の改善状態を
指摘する
❺4段階評価について要望
◎合格レベル 優れている △もっと頑張る 普通
〇合格最低 良い ×必死 劣る

04.全体を通しての感想

❻水回しの準備が遅い

❼場所施設は良いが木鉢と切りテーブルが動くので要検討。

何より受講者が納得していた

❽指導者と受講者の交流につながった。会場が効率的に使用できた


